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 – Med prioritete ljubljan-
skega K inodvora spada tudi izobra-
ževanje, zato je ta v začetku letošnjega
oktobra predstavil kulturno-umetniš-
ki program K inobalon, s katerim želi
vzgojno-izobraževalnim ustanovam
ponuditi kakovosten filmski program
ter dodatne kulturnovzgojne aktiv-
nosti. Program, katerega ime je nav-
dihnil kultni film Rdeči balon (1956)
Alberta Lamorissea, je razdeljen na
dva dela: Družinski Kinobalon je ime
otroškega in mladinskega programa,
ki ob koncih tedna ponuja na ogled
filme in brezplačne delavnice za naj-
mlajše, drugi del programa pa ses-
tavlja Šolski Kinobalon, ki je na voljo
izobraževalnim ustanovam vse leto.
Petra Slatinšek, vodja programa fil-
mske vzgoje v Kinodvoru, poudarja,
da je film »resda lahko zabaven učni
pripomoček, vendar je predvsem
umetnost, ki lahko ključno pripomore
k otrokovemu in mladostnikovemu
razvoju kritičnega mišljenja, estetske-
ga čuta in ustvarjalnih sposobnosti«.
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Program Kinobalona je sestavljen iz
filmskih projekcij in dodatnih kul-
turnovzgojnih aktivnosti, ki jih pri-
pravljamo z zunanjimi sodelavci. Vse
to je običajna praksa filmske vzgoje v
tujini. Za šole smo pripravili ponudbo
filmskega programa in aktivnosti v
obliki kataloga, ki je narejen po zgledu
kataloga Cinéma Arenberg v Bruslju.
Tako smo že pred začetkom šolskega
leta ponudili šolam celoletni program
in jim na tak način omogočili, da so
lahko program filmske vzgoje vklju-
čile v svoje učne načrte oziroma v
koledar zunajšolskih dejavnosti. Kar

pa zadeva sam izbor filmov, je bila
naša prioriteta ponuditi različne filme
različnim starostnim skupinam. Iz-
birali smo med filmi, ki so nam jih
ponudili domači distributerji in fes-
tivali, pri izboru pa sta glavno vlogo

igrali žanrska raznovrstnost, v pro-
gram smo vključili animirane, igrane
in dokumentarne filme, ter vsebinska
ra z n o l i k o s t .
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Problem z omenjenima ministrstvo-
ma vidim predvsem v tem, da na
ministrstvu za šolstvo in šport še
vedno ni razpisa, na katerega bi se
program, kot je Kinobalon, lahko pri-
javil. Letos so sicer objavili razpis za
kulturno vzgojo, na katerega so se
lahko prijavili vzgojno-izobraževalni
zavodi, vendar pa je bil razpis narejen
po evropskih modelih in ni bil pri-
rejen slovenskim razmeram. Na mi-
nistrstvu za kulturo načelno sicer
podpirajo projekte kulturne vzgoje,
vendar pogosto ne tistih, ki se izvajajo
v okviru vzgojno-izobraževalnih za-
vodov, saj naj bi bili ti domena mi-
nistrstva za šolstvo in šport. Naš pro-
gram trenutno v celoti financira Mes-
tna občina Ljubljana. Računamo na
denar z razpisa za akcije pri Filmskem
skladu RS in na evropska sredstva ter
upamo na spremembe tudi na mi-
nistrstvu za kulturo.
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Filmsko vzgojo pri nas sicer imamo,
vendar zgolj kot del širše kulturno-
umetniške vzgoje, ki jo v glavnem
izvajajo zunanje kulturne ustanove ali
pa manjši krožki na določenih šolah.
Količina in vsebina filmske vzgoje sta
prepuščeni naključju oziroma osebni
izbiri pedagogov. Kot je dejala že za-
četnica filmske vzgoje pri nas Mirjana
Borčić, prihaja filmska vzgoja v naše
šole skozi stranska vrata, kar v praksi
pomeni, da še vedno ni obvezen pred-
met na nobeni stopnji izobraževal-
nega procesa.
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Zdi se mi, da je ta odnos precej
raznolik. V prvem tednu programa
Kinobalon je v Kinodvor prišlo kar
nekaj otrok, ki še nikoli prej niso bili v
kinu, kar pa ne pomeni, da filmov ne
gledajo. Mislim, da je treba danes
razlikovati med gledanjem filma in
samim odnosom do filma in kine-
matografije. Večina mlajše generacije
vsakodnevno z navdušenjem spre-
jema videovsebine, vendar imajo do
filma kot takega precej neoblikovan
odnos. Filme torej gledajo, vendar se o
njih ne pogovarjajo, ni refleksije o
temah, ki se jih filmi lotevajo in so
relevantne tudi v širšem kontekstu.
Dober primer tega tedna je film Dar
Fur – Vojna za vodo, ki smo ga vključili
v program Šolski Kinobalon. Po pro-
jekciji se študentje o filmu in o po-
litičnem stanju v Darfurju pogovarjajo
z avtorjem in aktivistom Tomom Križ-
narjem, kar jim omogoči dosti bolj
celostno izkušnjo oziroma doživljanje
filma. V zvezi s samim procesom
ustvarjanja filma pa so današnje mla-
de generacije gotovo dosti bolj pod-
kovane kot na primer generacije v 80.
letih, ko je Mirjana Borčić ugotavljala,
da otroci ne vedo skoraj ničesar o
procesu izdelovanja filmov. Takrat so
se pri filmski vzgoji morali še dodatno
posvečati osvetljevanju samega pro-
cesa nastajanja filma, danes pa je
morda ravno obrnjeno, saj so mladi v
izdelavi filmov precej bolj podkovani.
Temelj filmske vzgoje po mojem
mnenju zajema oboje, se pravi ra-
zumevanje filma kot medija in re-
fleksijo celostne filmske izkušnje.
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amijan Kracina se v kiparskih
delih vedno z dobro mero
humorja poigra s temami, ki se

zdijo nekoliko prikrite, tako v
pripovednem kakor tudi v likovnem
smislu. Razstava z naslovom Belo kot
umazan sneg, ki bo do petka na ogled v
Galeriji Škuc, je svojevrsten vpogled v
monokromen svet, ki se v polju
umetnosti običajno obravnava v
povezavi s fotografijo ali črno-belim
filmom, Kracina pa ga preslika v
kiparstvo. Problem nezmožnosti obstoja
absolutne beline izrazi z vrsto
prostorskih postavitev. Vsakemu delu

nameni enega od petih prostorov v
galeriji, kar nam omogoča, da vsako
delo obravnavamo kot neko zaključeno
kiparsko oziroma objektno enoto. Dela
v podtonu namigujejo na tematike, ki
se posredno nanašajo na ekološke teme,
spodbujajo zavest o bližini človeka z
živalmi, tako v simbolnem kot
dejanskem smislu.
Humoren komentar k nesmislu
človekove težnje k popolni belini
dodatno potencirajo tudi literarni teksti
tesnega avtorjevega sodelavca, kustosa
Janija Pirnata, ki v komentarje poleg
smešnih literarnih domislic vplete tudi
bogat spekter umetnostnozgodovinskih
referenc. Ta žanrski preplet je še posebno
primeren pri postavitvi kopalnice
(seveda iz snežno belih ploščic), v katero

je postavljen ponosen pisoar z
angleškim naslovom Elephant with the
Broken Arm (Slon z zlomljeno roko), ki

ga Pirnat označi kot sintezo Fo n t a n e
Marcela Duchampa in P i c a s s ove g a
artefakta v obliki bikove glave. Naslov se
prav tako nanaša na Duchampovo
ready made lopato In Advance of the
Broken Arm. Pisoar, če se postavimo
pred njega tako, kot se pred pisoarjem
pač stoji, z nogami narazen, in z
rokami zagrabimo široke in gladke
bikove rogove, lahko začutimo globino
testosteronske plitvine, ki jo še kako
primerno opiše Pirnat v zgodbi o
lokalnem jebaču Marnu Nemarnu.

Od tega osrednjega objekta se Kracina
na eni strani poglobi v mikrobiologijo
Po č u t i š č a (wellness centra), na drugi
strani pa razširi v biologijo živali z
delom To ni okel. Obe deli ubirata
družbenokritične note in komentirata
željo po belini, absolutnem, petičnem in
predvsem snežno belo čistem. Kdo bi si
mislil, da so počutišča, v katerih ljudje
prakticirajo cel spekter absolutističnih
življenjskih vrednot (najlepši, najboljši,
najbogatejši, najbolj mladi, čisto čisti),
leglo prikupnih malih mikrobov.
Damijan Kracina jih je portretiral v
močno povečani realnosti, kako se v
toplih centrih uspešno množijo in živijo
svoja drobcena življenjca. S temi
prikupnimi belimi trebuščkastimi
bitjeci z rožički seveda ni nič narobe,
prav estetsko poležavajo na lesenih
deskah, dasiravno se ne ujemajo z
ideologijo higiene in perfekcije, o kateri
smo govorili prej.

Kako velika mora biti žival, da ti je ni
žal ubiti? Če smo do malih bitjec v
počutiščih ostali rahlo indiferentni, se
nikakor ne moremo distancirati od
usode milijonov ponosnih slonov.
Postavitev To ni okel je skulptura
ogromnega slonovega okla, zapakirana
v tovornem zaboju, v naravni velikosti
in tisti slonokoščeni »beli« barvi, ki je
bila dolga stoletja tako zaželena na
cesarskih dvorih. Pirnat seveda delo
naveže na sliko To ni pipa Re n e j a
Ma g r i t t a , kajti to, kar vidimo pred
sabo, je kip okla in nobene potrebe ni,
da bi bil to pravi okel, sploh pa ni bel.

Poleg treh omenjenih velikih
prostorskih postavitev se na razstavi
predvajata še dve projekciji. Črno-beli
videosneg, ki je kot simbol za belino
zasul tudi naslov razstave, predstavlja
skoraj dva ducata različnih posnetkov
sneženja, za katere ne moremo reči, da
so ravno beli, saj nas oko neprestano
zavaja v različne sivine, ker nismo
zmožni zaznavati absolutne beline. To
bi bilo popolnoma nenaravno stanje.
Druga projekcija pa predstavlja
neskončne metamorfoze avtorjevih
živalskih kipov in drugih biooblik, ki
jih riše na digitalno skicirno površino.
Površina nemudoma beleži spremembe,
ki jih z digitalnim črtalom vnaša avtor
in prikazuje živahen animiran svet.
Seveda svet, ki ni ne črn ne bel, temveč
vse, kar je vmes.
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